

答并指导解决问题是理论的根本任务。党的十八大以来，习近平总书记带领全党全国人民持之以恒正风肃纪反腐，打赢蓝天碧水净土保卫战，着力防范和化解重大风险，等等，都是把问题导向作为研究制定政策的出发点，把化解矛盾、破解难题作为打开局面的突破口，充分彰显了党的创新理论鲜明的问题导向。具体到云南，党的十八大以来，正是抓实了解决绝对贫困、破解基础设施制约、净化政治生态等关键问题，我们才取得了经济社会发展和党的建设的丰硕成果。新一届省委围绕解决事关云南长远发展的深层次问题，部署开展了系列三年行动，成效在持续显现。这些都说明，我们抓工作就是要奔着问题去，在攻坚克难、解决问题中推进发展。

我们学思想，就是要感悟习近平总书记强烈的问题导向意识和高超的斗争艺术，切实提升发现和解决问题的能力水平。要敢于正视问题，把问题导向意识作为领导干部履职能力的重要标准，时刻保持清醒头脑和敏锐眼光，及时发现问题，做到不回避、不躲闪。要善于分析问题，做好调查研究，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实。要真正解决问题，聚焦制约发展的短板弱项，结合调研情况，从党的创新理论中找思路、找遵循、找方法，扎扎实实把问题解决好，夯实支撑高质量跨越式发展基础。

第四，要深刻领会贯穿其中的科学方法。习近平总书记的重要思想蕴含着丰富的领导方法、思想方法、工作方法。比如，习近平总书记强调坚持战略思维，要求我们高瞻远瞩、统揽全局，把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，赢得工作主动；坚持系统思维，要求我们善于进行前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。具体到云南，习近平总书记考察云南时对云南提出的“一个跨越”“三个定位”“五个着力”和“四个突出特点”“四个方面重点工作”，是为我们量身定做的“定盘

星”，针对性极强。比如，在推动经济发展上，习近平总书记指出，像云南这样发展滞后、矛盾比较突出的地区，在保证发展质量和效益的前提下，速度上可以也可能适当快一些；在生态环境保护上，习近平总书记要求，一定要算大账、长远账、综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利；在贯彻新发展理念上，习近平总书记强调，要处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系，自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程，为我们推动经济高质量发展指明了方向。

我们学思想，决不能教条式的死记硬背，工作上也决不能照搬照抄、上下一般粗，而是要学习掌握贯穿其中的科学方法，结合工作实际，创造性地抓好落实。这样党的创新理论，才能真正变成指导实践、推进工作的强大思想武器。

总之，我们要学好用好习近平总书记的重要思想，必须带着感情学、带着使命学、带着问题学，在深学、细悟、笃行上下功夫，好好地琢磨其中的真谛，真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

二、认真落实“强党性”的要求，始终保持共产党人的政治本色

习近平总书记深刻指出，党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的“心学”。学思想的成效，首先要落到锤炼坚强党性上，看是不是真正触动思想、触及灵魂。我们要对标习近平总书记重要思想中关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求，强化自我修炼、自我约束、自我改造，坚守共产党人的精神家园。

第一，要坚定理想信念。对马克思主义的信仰，对共产主义和中国特色社会主义的信念，是共产党人的政治灵魂和精神支柱。党员干部丢